

乌克兰“退约” 乌俄矛盾激化

刻赤海峡冲突至今，俄罗斯和乌克兰关系持续紧张。乌克兰总统波罗申科10日正式签署法案，乌克兰在乌俄友好条约明年到期后将不再续签。俄方对此表示遗憾。分析人士指出，乌方在俄乌刻赤海峡冲突之后走完“退约”程序，将进一步激化与俄罗斯的矛盾，并将影响两国的经济合作与人员往来。 □ 据新华社

新闻事实

乌克兰总统新闻局10日发布消息说，乌克兰总统波罗申科当天签署了关于乌方决定不再延长乌俄友好、合作和伙伴关系条约(乌俄友好条约)的法律文件。据此，乌俄友好条约将于2019年4月1日到期失效。

波罗申科于3日向乌最高拉达(议会)递交这份法律草案，最高拉达6日高票通过并予以批准。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫10日表示，俄方对乌克兰不再延长两国友好条约的决定表示遗憾。

佩斯科夫说，俄乌两国人民情同手足。俄方对乌当局作出这样轻率的决定表示遗憾。在俄方看来，乌当局的决定不尊重乌克兰人民及其利益。

克里姆林宫网站10日晚发表声明说，俄总统普京当天应邀与德国总理默克尔通电话，讨论刻赤海峡局势等问题。双方均表示不愿看到紧张局势升级，并希望当前问题得到解决。

深度分析

俄罗斯战略研究所专家奥列格·涅维斯基认为，波罗申科“退约”之举也有为其明年3月总统选举服务的考量，目的是继续强化自己的“反俄牌”，避免被竞争对手攻击。

涅维斯基分析说，乌俄友好条约具有政治象征意味，在2014年乌克兰危机后已名存实亡，乌克兰单方面“退约”的政治影响有限，但对两国经

济合作及人员往来有明显负面影响。俄乌不少民众在对方国家有亲戚，“退约”意味着两国民众今后在对方国家的受保护程度将下降，企业将遭遇更多行政壁垒。

不过，分析人士也指出，俄乌经贸关系在乌克兰危机后虽遭重创，但并未中断，双边贸易额自2016年起反弹，过去一年多来涨幅加大，乌俄友好条约不能续签并不意味着两国经贸合作停摆。

乌克兰议员叶甫盖尼·穆拉耶夫近期接受乌克兰媒体采访时就表示，俄罗斯还是乌克兰的最大邻国和最大贸易伙伴国，对乌克兰来说，俄罗斯商品在很多方面仍然不可替代。

据乌克兰海关总署发布的数据，2018年前5个月，俄罗斯仍为乌克兰最大贸易伙伴，且贸易额比去年同期增长了28%。

俄罗斯国际法联合会主席阿纳托利·卡普斯京认为，乌克兰可能废止更多双边协议，两国企业合作将是“重灾区”。

背景链接

乌俄友好条约由乌俄两国于1997年签订，并于1999年生效。条约规定两国关系建立在互相尊重主权和领土完整的基础上，两国承认苏联时期划定的边界，一致同意通过和平方式解决一切争端，明确两国关系具有战略性。

该条约有效期为10年，任何一方如要更改或不再续签条约，须在条约到期前6个月向另一方提交书面文件，否则条约将自动延续10年。乌外交部已于今年9月底向俄外交部递交了废止条约的相关文件。

2014年3月以来，因克里米亚入俄和乌克兰东部地区冲突问题，乌俄关系急剧恶化。据乌克兰外交部统计，自2014年3月以来，乌俄间签署的451项协议中已有44项被废止。

2018年诺贝尔奖颁奖仪式在斯德哥尔摩举行

2018年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖以及经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。

12月10日是瑞典化学家和发明家诺贝尔的逝世纪念日，每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。依照惯例，主办方用从诺贝尔去世的地方——意大利圣雷莫运来的鲜花装饰颁奖台。获奖者们陆续上台就座。

诺贝尔基金会主席卡尔·亨里克·赫尔丁首先致辞说，科学是时代的语言，可在国家和文化之间架起桥梁。“因此，研究的重要性不仅限于新知识的产生，更是可以起到(科学)普及的作用，为全人类互动提供共同基础。”在评选委员会代表分别介绍获奖者成就后，瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为900万瑞典克朗(约合100万美元)。诺贝尔物理学奖得主阿瑟·阿什金因健康原因未能出席颁奖仪式，由其儿子代为领奖。

获得今年诺贝尔物理学奖的是美国科学家阿瑟·阿什金、法国科学家热拉尔·穆鲁以及加拿大科学家唐娜·斯特里克兰；化学奖得主为美国科学家弗朗西丝·阿诺德和乔治·史密斯以及英国科学家格雷戈里·温特；生理学或医学奖被授予美国科学家詹姆斯·艾利森和日本科学家本庶佑；经济学奖由美国经济学家威廉·诺德豪斯和保罗·罗默获得。瑞典文学院因卷入性丑闻等事件陷入信任危机，5月初已宣布推迟颁发今年的诺贝尔文学奖。

包括瑞典王室主要成员、政界领导人及各界人士在内的1300余人出席了当天的颁奖仪式。 □ 据新华社

陪伴是最好的亲情



欢迎订阅2019年度《市场星报》《安徽画报》

合肥市个人订户订阅2019年全年《市场星报》(240元)或者全年《安徽画报》(336元)赠送以下礼品之一(只能选其一,数量有限,赠完为止)

- ① 价值60元至160元的礼品一份,如宣酒、迎驾八年、金种子6年、古皖天下(金樽)、徽印象等。
- ② 漫画版《西游记》图书一套(196元)



市场星报



安徽画报

订阅热线: 0551-62813115

除了以上礼品,还享有在周六市场星报报纸中缝免费刊登50字的广告一则(如证件遗失、门面出租转让等)。

市场星报 邮发代号: 25-50
安徽画报 邮发代号: 26-12